

上虞区

道墟街道:品质街区和美地 文化润民细无声

孙良 盛杰 朱莉娜

任重而道远者,不择地而息。

奔跑在共富路上的上虞区道墟街道,满怀重任在肩的使命感、功成有我的责任感和只争朝夕的紧迫感,在发展速度上勇争先、在城乡建设上创佳绩、在文化润民上尽全力,致力打造“拥江西进”桥头堡,不断激发发展新活力,努力开创“品质街区、和美道墟”建设新征程。



上虞区道墟街道全景

“腾笼换鸟”

让产业发展更具动能

去年一跃成为国内咖啡研磨机行业领军企业,2021年1月底才落户上虞区道墟街道的绍兴市捷辉电器有限公司,占地20多亩的厂房原先是一家化工厂,入驻后迅速发展,刷新了“道墟速度”。“目前我们正在兴建二期9000平方米的生产厂房,亩均产值预计能达到300万元左右。”捷辉电器负责人说。

在道墟街道,像捷辉电器这样的新兴机械仪器企业正迸发强劲活力,给新旧动能转换中的道墟产业打入一针强心剂。这是道墟街道“腾笼换鸟”,激发产业新动能的生动实践。

近年来,道墟街道牢固树立抓产业谋产业强产业鲜明导向,扎实推进产业转型升级,40家化工企业关停停产,正式告别化工生产时代。同时,大力培育机械仪器产业,做强“道墟仪器”区域品牌,编制出炉《上虞区试验仪器产业“十四五”发展规划》,打造国内外知名的仪器智造小城镇;引进机械研究总院装备制造制造业研究中心上虞分中心与绍兴文理学院智能制造研究院(上虞);成功举办2020道墟发展大会、中国·上虞机械仪器展和中国机械仪器

仪表产业发展论坛。

作为绍兴开发区(园区)工业全域治理首批试点乡镇之一,道墟街道坚持存量提升和增量引育两手抓、两手硬,制定出台《道墟街道工业全域治理行动方案》,累计盘活晟明化工等闲置低效土地100余亩;累计培育申报高新技术企业12家、新增各类市场主体1561家,完成“小升规”31家,“下升上”17家,招引项目28个,总投资12.2亿元,其中亿元以上项目签约7个,产业振兴更有力度。

城乡蝶变

让品质生活更具活力

群贤路二期三期、516县道改造提升等一大批重大交通基础设施相继建成;楼宇经济活力持续迸发;水质考核断面全年达标率达100%，“污水零直排区”创建通过省级验收;投资1.5亿元完成小城镇环境综合整治,成功获评浙江省美丽城镇达标城镇……近年来,道墟街道坚持高起点谋划、一盘棋推进、全方位提升,大力建设现代化高品质街区。随着街区建设越来越深入,居民群众纷纷为美丽“蝶变”点赞。

道墟街道还不断完善城市功能,提升城市发展软环境,提升街区品质内涵。针对现有街

道中心小学使用时间较长,场地较小,街道计划投资2.6亿元,异地新建街道中心小学;破解居家养老难题,街道居家养老服务照料中心创成四星级,20个村级居家养老照料服务中心实现公建民营……

在道墟街道新屯南村北入口,一派如火如荼的建设场景。作为“锦绣虞村”项目之一,这里将打造生态河沿、健身场所,建设民法典公园,为村民提供一处休闲、健身的好去处。溯绍兴“千年名湖”贺家池的新屯南村,三面环河,形如半岛,去年拉开全域大提升的序幕,计划用3年时间打造一个具有辨识度的“江南威尼斯”。

近年来,道墟街道围绕全域环境综合整治提升,以创建“五星3A”、锦绣虞村等为契机,多措并举、多点发力,持续推进对新屯南、称海、联浦、汇联等村的全域整治,目前已建成“五星达标”村20个,钱上村创成“3A”景区村,美丽乡村实现从“盆景”向“风景”转变,与品质街区相得益彰。

公共文化

让精神空间更具温度

走进上虞区首批智慧文化礼堂试点村——道墟街道钱上村文化礼堂,酷炫的智能平台让

人竖起大拇指。“有了这个智能平台,能够现场直播其他文化礼堂的活动,村民可以实时观看。”钱上村党总支书记李明亮说。

据了解,该文化礼堂智能平台集云上直播、影视资源共享、文化培训、预约挂号等功能于一体。平台存储海量影视资源和文化培训教材,让更多优质文化资源下沉到村,实现线上线下相融合,也让更多体验性、互动性强的文化服务进入礼堂,来到群众身边。

近年来,道墟街道突出文化铸魂赋能作用,以改革的思路、创新的理念、惠民的举措、高质量的服务供给,推进现代公共文化服务体系,积极探索出一条“多方聚力、补齐短板,社会运营、覆盖城乡,志愿融合、实用高效”的公共文化服务路径,公共文化与文明实践交相辉映,让新时代“有道之墟”的发展更具“温度”、更有“质感”。

如今,道墟街道已建成19家农村文化礼堂,以街道文化站为龙头,农村文化礼堂为基础,企业文化和校园文化共建的大文化格局业已形成,一大批公共文化服务设施相继投入使用,“15分钟文化服务圈”已然形成。2021年12月,道墟街道入选“浙江省文化强镇(街道)”。

此外,街道还积极引导企业发展不忘回馈家乡,营造精神文明新风尚。“龙盛助学基金”点亮困难学生未来,“阮水龙慈善基金”为困难家庭送去希望,各类“关爱基金”“文化基金”等一大批慈善基金的捐赠和设立,在道墟境内掀起了一股“慈善风”,其中龙盛集团已累计向社会捐赠各类慈善资金超5亿元。



文化服务进礼堂

(图片由上虞区道墟街道提供)

丁宅乡:打造志愿服务队伍 提升基层治理实效

金汉青 谢芳

为打通服务群众“最后一公里”,丁宅乡党委秉持“党组织建在网格上、网格走进群众中”的工作理念,推动实行网格闭环管理机制,合力打造了一支“与群众走得更亲、与群众离得更近”的志愿服务队伍——“丁赞”民生服务大队。



上虞区丁宅乡全景

情暖百姓

服务民生“丁赞”显担当

前些天,上虞区丁宅乡上宅村芋茆湾自然村的八旬老人董水林家里的水龙头坏了,给他的日常生活带来不便。情急之下,老人拨通了“丁赞”民生服务大队的联系电话,将这件烦心事反映给了志愿者。当天,志愿者就火速上门,免费为董水林更换了水龙头。

“丁赞,真赞!”董水林逢人便夸,对志愿者的精准服务赞不绝口。老人的子女都在城里工作,平时只有他自己一人生活在村里。董水林说,即使他不打电话,平时村里的志愿者也会经常看望他,陪他聊天,看看有没有什么能帮得上的。这段时间,已经有好几拨志愿者上门服务,实实在在帮老人解决了不少生活难题。

董水林所夸赞的“丁赞”民生服务大队,是丁宅乡党委、政府针对困难群众的民生服务需求,而发起成立的党员志愿者队伍。为打通关心服务群众“最后一百米”,2021年以来,丁宅

乡党委、政府以“小服务、大民生”为理念,坚持把改善民生、增进人民福祉作为工作的出发点和落脚点,以“服务谁、怎么服务、服务什么”为核心问题,合力打造了一支“与群众走得更亲、与群众离得更近”的“丁赞”民生服务大队,构建起了党建引领、乡村联动、社会参与、精准服务的民生服务新模式。据介绍,这支队伍下设信息组、调解组、服务组等若干工作组,根据服务对象需求状况,上门开展服务,并对志愿者通过积分进行奖励,同时以“常态化、多元化、特色化”为服务宗旨,以党群服务中心为阵地,依托“四个平台”“平安e家”,为全乡老年群众、低保低边、困境儿童等特殊群体提供家门口的订单式精准服务。

洗澡、理发、代为买菜、修理家电、翻修房屋,甚至陪伴聊天……聚焦民生、解决刚需,在丁宅,“有事找丁赞”已经成了村民的一种习惯。

“丁赞”民生服务大队及其分队的成立和运行,是在乡、村两级党组织领导下有序开展,增强了农村基层干部“人民至上”和“我为群众办实事”的意识,壮大了党建引领网格智

治参与基层服务的力量,也拉近了与群众的距离,通过帮扶困难群众,解决“一老一小”微民生问题,助力共同富裕。“丁宅乡党委书记陈才华表示,“丁赞”通过“党建+民生”的治理模式,突出党群服务、志愿服务、特色服务,将党组织的先进性和凝聚力发挥到基层治理的各项工作和各个环节中,达到了以党建促服务、以服务促治理,为推动高效基层治理提供了保障。值得一提的是,民生服务大队的志愿者绝大多数是乡村两级党员干部和基层爱心人士,在日常走访、提供服务、节日慰问中均体现了党员干部带好头、传递正能量的团队意识,实实在在拉近了党群关系、干群关系,也为切实打造过硬基层队伍奠定了群众基础。

在服务过程中,“丁赞”民生服务大队进一步延伸了服务触角,有效发挥了民生服务队伍在疫情防控、防汛防台等工作中的参与力、凝聚力,带动群众逐步从社会治理的旁观者转变为参与者。而对一些志愿者无法做到的服务,丁宅乡以“志愿+有偿”有机结合的创新模式,引入社会化力量,通过政府购买服务,由养老服务公司为困难群体提供“订单式”的上门服务,既扩大了专业服务的覆盖面,又真正做到了服务免费送到家,让群众居家就能享受到专业化的服务。

数字赋能

夯实便民服务实效

“微实事”撬动“大民生”,“丁赞”民生服务大队构建起了为民办实事的服务体系和长效机制。眼下,丁宅乡又投入20余万元开发试行了“丁赞民生”数字化平台,有力提升了服务效率。“丁赞民生”数字化场景通过直线型流程,归集了服务需求、服务资源和服务供给端,实现了民生服务的线上线下闭环管理,创新打造了一键呼叫、服务交办、评价决策3个子场景,利用数字化打通了群众需求端和服务供给端。专职网格员将服务需求上传到“丁赞”数字化平台后,民生服务大队围绕志愿服务类、居家养老类、宣传帮扶类等3类进行分类梳理和交办,精准派单给养老服务公司、相应站所及村民服务分队,并记录服务情况,实行全过程闭环管理。

借助数字化平台,服务需求分类管理效率也大大提升。丁宅乡选取了全乡75周岁以上老年人、残疾人作为试点人群,乡政府为其配备一键呼叫终端设备,需要服务时通过一键按钮可同步传输至“丁赞民生”微信小程序服务机构端、民生网格员手机端,并将服务需求体现在丁赞民生服务大屏幕上,实现服务需求第一时间传达、第一时间发现,提升服务效率。在终端设备上,为服务对象设置了“一码俩按钮”,分别为个人信息二维码、一键呼叫子女按钮及一键呼叫民生网格员按钮,便于服务对象在急难危重时候开展紧急呼叫和求助。后续,还将嵌入定位服务功能,服务对象在一键呼叫时可同步在服务平台上显示定位,协助志愿者、服务机构工作人员精准掌握所在位置。

如今,民生服务之“花”已在丁宅乡开遍,越来越多的人加入到“丁赞”民生服务大队。截至目前,“丁赞”民生服务大队来自各行各业的志愿者达到223人,其中党员占80%。

“今年,我们打算投入100多万元建立一个丁赞民生服务中心,结合社工站、助联体等建立起综合性基层治理中心,为困难群体提供一站式多元化服务。”陈才华表示,接下去,他们将继续做精“丁赞”民生服务深化文章,探索实施“党建引领、三方联动、精准帮扶”的新时代民生服务新路径,形成一套可复制可推广的工作机制,为全区基层治理提供丁宅经验、丁宅样板。



其乐融融过佳节

(图片由上虞区丁宅乡提供)

我们走在

大路上

高质量发展建设共同富裕示范区